

## 第2课

### 创造

#### 本课主题：

上帝藉着创造之工，为显明关于祂自己的启示奠定了根基，并预备我们认识在基督里的新创造之工的最大荣耀。

#### 经文：

“因为万有都是靠他造的，无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着他造的，又是为他造的。他在万有之先，万有也靠他而立。”（西1：16-17）

### 第2课 讲稿

如果你想盖一栋楼，必须首先打一个坚实的地基。楼越高，地基就必须越坚固。圣经一开篇就为其他一切事情提供了根基，所以你必须清楚地理解《创世记》前几章中的神学，才能明白圣经其余部分的内容。请跟我一起思考几个问题。在《创世记》的开篇几章中，基督在哪里？在罪进入世界之前，世界怎样为得救脱离罪做好了预备？人是谁？人与上帝的关系的根基是什么？圣经的第一卷书《创世记》与最后一卷书《启示录》有怎样的关系？《创世记》中的神学怎样交织在圣经的其余内容之中？在这一课中，我们将要探讨在《创世记》第1章和2章中，上帝向我们显明的关于罪出现之前的世界的一些事情。我们将要学习关于上帝、关于人、关于人与上帝的关系的教义，最后，可能也是最重要的一点，上帝为得救赎之人安排的最终归宿。

所以，首先，上帝关于祂自己，向我们启示了什么？如果你们打开圣经，翻到《创世记》第1章1节，就会看到圣经一开篇就先谈到了上帝：“起初，上帝。”这不足为奇，因为我们在第一课中已经看到，圣经是上帝所写的关于祂自己的书，是关于祂自己的荣耀

的启示。我们从第一节经文中看到，在起初之前，上帝就已经存在了。也就是说，上帝是永恒的。当你们想到永恒的时候，不要仅仅以为上帝存在了很长时间，可能在过去存在了无限长的时间，在将来还要存在无限长的时间。不，永恒的意思不仅仅如此。上帝是永恒的。这句话的意思是，上帝实际上在时间之外，在时间和空间之外。是上帝创造了时间和空间并使之存在的。在宇宙受造之前，只有上帝以及上帝的三个位格之间的完美团契存在。你们可以想一想上帝的任何一种属性。例如，想一想上帝的爱。上帝并不是从祂创造世界时才开始变得有爱心的。

上帝是永恒的爱。那是祂的本质，不仅仅是祂的作为。爱在三一上帝的三个位格之间永恒地展现出来。我们还看到上帝出于祂的主权预定了创造之工。那么我们所说的“预定了创造之工”是什么意思呢？《威斯敏斯德小教理问答》第7问对我们有所帮助，它说：“上帝的预旨乃是祂随己意定永恒的目的，为着祂自己的荣耀，预定了万事。”我们从圣经的第一节经文中看到，上帝有一个计划；历史上自始至终的所有事情，都是上帝使之发生的。我们也学习到了上帝是怎样的：祂的属性。我们已经提到了上帝是永恒的，也提到了上帝拥有至高无上的主权。祂预定了万事。我们还看到什么？我给你们再举几个例子。我们看到了上帝的大能，祂从一无所有中造出了宇宙万物。保罗在《罗马书》第1章20节中谈到了这一点：“自从造天地以来，上帝的永能和神性是明摆可知的。”

我们还认识到了上帝是良善的。你们看到第1章中反复提到这句话：“上帝看着是好的。”上帝所造的一切都甚好，因为上帝自身是美善的。我们也看到了上帝的智慧；各种受造物错综复杂，它们都展现着上帝的智慧。如果你读《以赛亚书》第40章，就会发现那里强调了这一点。那么关于三位一体的教义呢？我的意思是说，三位一体归根结底是一个根本性的教义，具有很实际的意义。对基督徒而言，还有什么比祷告更实际的呢？祷告就是以三位一体的教义为根基的。我们靠着圣灵的帮助，藉着圣子，向圣父祷告。与有些人的想法相反，三位一体的教义并不是从新约开始的。我们在整个旧约中都能看到三位一体的教义，包括《创世记》的开头；当然，我们在新约中有关于三位一体的更充分、更清楚的启示。所以，例如，我们看到《创世记》第1章26节“上帝说：‘我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人’”，这里面的代词是复数形式，不要觉得奇怪。我们在第1章的前三节中就已经看到了三位一体的教义。

第1节中提到了圣父上帝，第2节中提到了圣灵。第2节经文说：“上帝的灵运行在

水面上。”然后我们看到第 3 节经文中提到了圣子：“上帝说：‘要有光’，就有了光。”当然，基督是永恒之道。现在你自己也许会感到疑惑：把基督包括在这里是正确的吗？新约给了我们关于《创世记》第 1 章开头这几节经文的更进一步的光照。请注意《约翰福音》的开头与《创世记》第 1 章 1 节多么相似，但在《约翰福音》中，用“道”代替了“基督”。那节经文说“太初有道”。这把基督置于了《创世记》开头的经文中。经文继续说：“太初有道，道与上帝同在，道就是上帝。这道太初与上帝同在。万物是藉着祂造的；凡被造的，没有一样不是藉着祂造的。”基督是永恒的圣子，藉着话语让宇宙万物存在了。如果你们读福音书，就会看到有一次基督发出命令说“住了吧！静了吧！”就让风浪平静了（可 4:39）。

谁能做到这一点？谁能做到这一点？唯有它们的创造者，风浪的创造者，就是命令它们存在的那位。只有祂能做到那一点。保罗强调了这一点，他写道：“因为万有都是靠祂造的（即靠着基督造的），无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着祂造的，又是为祂造的。祂在万有之先，万有也靠祂而立”（西 1:16-17）。请注意经文并不是说大多数东西。基督创造了万有。祂在万有之先，万有也靠祂而立。这万有之所以存在，是为了祂，不是为了别的东西或别人，而是唯独为了基督。所以我们可以得出结论说，基督第一次出现，是在《创世记》第 1 章中，而不是在《马太福音》第 1 章中。这是基督的世界。祂创造了这个宇宙，以后祂将道成肉身进入其中，为的是救赎它，使之高过和超出它起初的状态，我们在这一课的末尾将会看到这一点。你们也应当思想上帝的作为，因为在《创世记》第 1 章和 2 章中，我们也看到了上帝的许多作为。

上帝藉着自己的作为，藉着祂所行的事，显明了关于祂自己的许多事。这让我们开始很期待其余的圣经学习课程。上帝藉着祂的作为显明祂自己。《创世记》第 1 章教导我们要盼望上帝藉着历史事件，藉着圣经历史显明祂自己。将来我们学习圣经的其余内容时，这一点是非常重要的。上帝既藉着祂的圣言也藉着祂的作为显明祂自己，但祂的圣言和祂的作为总是联系在一起的。你们在这里看到上帝藉着祂的话语创造出了宇宙万物，第 3 节中也说：“上帝说。”在《诗篇》第 33 篇 6 节和 9 节中，我们读到：“诸天藉耶和华的命而造……因为祂说有，就有；命立，就立。”我们来思想基督的创造之工的几个特征。我们知道物质，就是组成这个世界的有形材料，不是永恒的。它们是从上帝创造世界之时开始存在的。我们还看到，它们是从一无所有中创造出来的。我们所说的“一无所有”这

个词，指的是“什么也没有”。祂按照祂头脑中的长期计划创造了世界。我这样说是什么意思呢？

我们读到上帝创造了飞鸟，祂创造了田野里的百合花以及其他花朵。祂创造了绵羊，等等。祂从起初开始这样做，因为祂想要利用这一切事物来教导我们属灵的功课。以后我们的主耶稣基督将会说：“想一想天上的飞鸟，主是怎样喂养它们的。想一想田野里的百合花，它们怎样装扮了田野。”祂要把祂的百姓比作祂的羊。这并不是说主耶稣后来在这些具体的受造物身上发现了这些教导。不，从一开始，祂创造万物就是为了传达一些信息，教导我们这些属灵的功课。我们还看到基督选择了在字面意义上的六天的时间里创造了宇宙万物。的确，我们在《诗篇》第 104 篇中也歌颂了这一点。祂选择了在字面意义上的六天的时间里创造了整个宇宙。我们根据几个理由知道事实确实如此。《创世记》第 1 章中的“日”这个词，是用“有晚上，有早晨”来修饰的，所以限定了时间框架。我们还看到在第四天用“日子”来描述由太阳管理的那一段时间，那就是正常的一天。我们还注意到，每当圣经中使用“日”这个词的时候，都是与表示数字的形容词联系在一起的，即第一天，第二天，第三天，等等，这样的表达方式总是指字面意义上的一天。

在整个旧约中，复数的“日子”，创造的日子，总是指字面意义上的日子。可能最值得注意的是《出埃及记》第 20 章 11 节，我们在那里看到了十诫中的第四条诫命，人的工作和安息是效法上帝做工和安息的模式。我们应当强调的另一个特征是，世界受造原本是美好的。有些人认为物质原本就是邪恶的，这种观点是不合乎圣经的。所以在讲解第一点时，我们已经回答了“上帝启示了关于祂自己的什么事”这个问题。第二，上帝启示了关于人的什么事？上帝启示了关于人的什么事？哦，我们看到人是上帝的创造之工的顶点。虽然上帝所造的人看似各有不同，但他们的本质都是一样的。保罗在《使徒行传》第 17 章中说，上帝“从一本造出万族的人，住在全地上”（第 26 节）。之所以会是这样的情况，主要原因是人是按照上帝的形像造的，与其他的受造物都不一样。还有，《创世记》第 1 章 26 节说：“上帝说：‘我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人。’”

所以现在的问题是：“按照上帝的形像造的，是什么意思？人是按照上帝的形像造的，这是什么意思？”因着诸多原因，这是一个很紧迫的问题，但其中一个原因是罪进入世界所带来的影响。在堕落之后，人依然有上帝的形像吗？要回答这个问题，我们必须认识到上帝的形像包括两方面，一个是广义的方面，一个是狭义的方面。人是按照上帝的形像造

的，广义的方面是指人是有理性、有道德的受造物，指的是人在理性和道德方面的特性，这在人堕落之后依然保留了下来。所以如果你翻到《创世记》第 9 章 6 节，就会看到那里说流人血是攻击上帝的形像。从这个上下文来看，人仍然有上帝的形像。如果你翻到新约圣经，《雅各书》第 3 章 9 节，你就会看到咒诅人是罪恶的行为，其中一个原因是，那样做是在攻击照着上帝的形像造的人。我们在《哥林多前书》第 11 章 7 节中可以看到类似的话。所以这是“人是按照上帝的形像造的”这句话的广义方面，指的是人是有道德、有理性的受造物，但这句话还有狭义的方面。

狭义的方面是指属灵的知识、公义和圣洁。人在堕落之后失去了这一切，但在悔改归正时藉着基督重新获得了这一切。保罗在《歌罗西书》第 3 章、《以弗所书》第 4 章、《罗马书》第 8 章等地方都谈到了这一点。从这个意义上来说，人里面上帝的形像因着罪而受损了。属灵的知识、公义和圣洁都失去了，但上帝设计出了一个办法来恢复那一切。这对于我们理解基督徒被更新了、效法基督的形像和样式这一教义非常重要，那是我们在以后的课程中将要探讨的内容。我们还知道了人的本质包括两部分：身体和灵魂。灵魂有时也被称为灵。“耶和华上帝用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人”（创 2:7）。这也是我们学习圣经其余内容时的一个重要组成部分，比如，当我们探讨人在堕落之后的救恩时，将会学到基督来拯救整个人，既拯救人的身体，也拯救人的灵魂。

当信徒死亡时，他的身体被埋葬在坟墓里，仍然与基督联合，但他的灵魂立刻去到上帝面前。我们学到过关于复活的教义，知道在时间的末了，主将会让人的身体复活，让祂百姓的肉身复活。为什么？因为基督是来拯救整个人，既拯救我们的身体，也拯救我们的灵魂。关于人，我们学到的另一点是，上帝造的人有男有女。所以性别差异和角色关系在人堕落之前就已经确立了。上帝先造的男人，后造的女人，所以在罪进入世界之前，上帝就赋予了男人为头管理女人的权柄。男人为头并不是罪所带来的结果，男人在堕落之前就已经拥有这一权柄。当你继续学习圣经的时候，你会注意到，新约圣经一直呼吁在教会中要恢复上帝在创造时确立的男人和女人各自的角色。例如，你在《哥林多前书》第 11 章 8-9 节和《提摩太前书》第 2 章 13 节中都可以看到这一点。上帝造男造女的同时，也创造了婚姻关系。

上帝建立婚姻之约也是为了预表基督和祂的新妇教会之间的关系。你们将会藉着诗篇

歌颂这一点，也会在很多地方听到先知们谈到这一点。例如，你们翻到新约圣经《以弗所书》第5章，从这里一直到圣经的末尾。《启示录》第21章中说，新耶路撒冷从天而降，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫；所以，一个男人和一个女人立约的婚姻关系，从起初就象征了基督和祂的新妇的关系。我们还看到人被赋予了治理其他受造物的权柄。人是上帝的助手。这一点也很重要，例如，它与在基督里的救恩有关。所以，如果你很快地翻到《诗篇》第8篇6节，就会看到那里教导我们这样歌唱：“你派他（人）管理你手所造的，使万物……都服在他的脚下。”这可能会让你们觉得很困惑。为什么呢？因为看起来事实不是这样的。人实际上似乎并没有管理上帝所造的一切，万物也没有服在人的脚下。

如果那让你感到困惑，如果那引发了问题，那么继续往后翻到《希伯来书》第2章8-9节，因为那里也提出了这个问题。我们读到：“叫万物都服在他的脚下（即人的脚下）。既叫万物都服他，就没有剩下一样不服他的。只是如今我们还不见万物都服他（你看，这里提出了同样的问题），只是如今我们还不见万物都服他，唯独见耶稣。”经文继续说道，人的治理权是藉着基督得到保障的，上帝赐给人的治理权藉着基督才能实行。我们还看到了关于人的什么事？上帝还向我们显明了什么？我们看到上帝赐给了人一些永久性的命令，所以从创世之初，上帝就颁布了一些命令，有四个这样的命令。我将简要地提到它们。第一个是婚姻，我们在学习《创世记》第2章23-24节中已经提到了婚姻。婚姻在历世历代中要一直存在。与之有密切联系的是生育：孕育和生产儿女。

在《创世记》第1章28节中谈到，上帝吩咐亚当和夏娃要生养众多，遍满地面。在创世之初颁布的第三个命令是劳作或工作。例如，我们在《创世记》第2章15、19和20节中看到了这个命令。工作并不是堕落所带来的后果。工作并不是罪所带来的后果。上帝从创造伊始就要求人劳作，这种状况会一直持续到时间的末了。当然，差别在于，如今在堕落之后，人是汗流满面地劳作，还有其他许多困难和不便之处。上帝在创造之初颁布的第四个命令是守安息日。我们在《创世记》第2章2-3节中可以看到这一点。请再次注意，安息日是在罪出现之前，在人堕落之前设立的。以后你们也将学到，这包含在十诫的第四条诫命之中，十诫是各个世代的所有人判断是非的永久性标准。如果你们翻到新约，就会看到守安息日，把七日中的一日分别出来，是人要遵守的道德性义务，要一直持续到时间的末了。

在《希伯来书》第4章9节中，我们读到：“必另有一安息日的安息。”在希腊原文

中，那里翻译成“安息”的那个词与上下文中翻译成“安息”的词不同。它的真正含义是“守安息日”。所以上帝的百姓仍然要守安息日。我们在《希伯来书》第4章中看到了什么？每周的安息，即使在新约中，也仍然是一个显著的路标，如果你愿意的话，它将把你引向天堂中永恒的安息。所以，在创世之初颁布的这条关于每周守安息日的命令，是从《创世记》第2章开始的。它在旧约和新约中一直持续有效，甚至在天堂里也是如此。这意味着什么？这意味着只有一个地方没有安息，那就是在地狱里。所有这些教导都是理解圣经的其余部分的基石。它们回答了上帝关于人的启示的一些基本问题。第三，关于人与上帝的关系，上帝有什么启示？我们知道上帝和祂的荣耀住在祂的百姓当中，人受造是为了与上帝团契。我们看到在伊甸园中，上帝在凉爽的日子里与亚当一起行走。

我们以后学习整本圣经将会看到，上帝先是建立了会幕，藉着会幕住在祂的百姓当中，后来又建造了圣殿，会幕和圣殿都彰显了上帝的荣耀。你们在所有的先知书中都能读到相关的内容，例如，《撒加利亚书》第2章10节说：“因为我来要住在你们中间。这是耶和华说的。”最重要的是，我们在主耶稣基督道成肉身时看到了这一点。祂是以马内利，上帝与我们同在，基督来住在祂的百姓当中，彰显了祂的荣耀。我们在整个新约中，一直到《启示录》，都看到了这一点。最后，在《启示录》第21章3节中，我们读到：“我听见有大声音从宝座出来说：‘看哪，上帝的帐幕在人间。祂要与人同住。’”那让我们想到了行为之约。你们知道，上帝与人之间有很大的距离。所以，上帝选择了自愿屈尊自己，藉着约的方式与人有了关系。

“约”这个词和约的概念是圣经中一个非常重要的教义，我们以后将会详细探讨它。约是双方或多方之间的一个庄重的协议，其中包含一些约定和条件，并伴随着祝福和咒诅。也常常用记号或印记来证实所立的约。约的概念成为了圣经其余部分的一个很突出的主题，我们将来会详细探讨这个主题。第一个约被神学家们称为行为之约，或生命之约。这是上帝与亚当立的一个独一无二的约，在这个约中，亚当是堕落前的人类的代表。你们将会注意到，上帝要求人必须有完美的和个人性的顺服。上帝在第2章17节中吩咐亚当不可吃分别善恶树上的果子，并用一个咒诅来警告他；这个咒诅不仅对他自己有效，而且对他所有的后裔都有效：他吃的日子必定死。上帝也以顺服为条件，把关于永生的应许赐给了亚当和他的后裔。你也许会问：我们从那里看到这个约有这样的应许？

我们看到了那个咒诅，但我们从哪里可以看到关于永生的应许？请注意经上提到了生

命树。那是一个记号，一个圣礼，以有形的方式表明了那个应许。也就是说，生命树的存在表明了关于永生的盼望或应许。我们可以通过我们在圣经中的什么地方再次看到了这棵树来证实这一点。我要请你们注意到我们在圣经中的什么地方最后一次看到了生命树：是在圣经的最后一章中。我们读到：“在河这边与那边有生命树，结十二样果子，每月都结果子，树上的叶子乃为医治万民”（启 22:2）。我们在这卷书的前面部分，《启示录》第 2 章 7 节，读到：“得胜的（即基督徒），我必将上帝乐园中生命树的果子赐给他吃。”在下一课中，我们将会探讨亚当与基督之间的重要关系，亚当是他的后裔的代表，基督是祂的子民的代表，《哥林多前书》第 15 章和《罗马书》第 5 章等地方谈到了这一点。

为了明白末后的亚当——基督的作为，你们必须先要明白第一个亚当的行为。上帝赐下的救恩并不是让人回归伊甸园，而是提供了更好、更高级的东西，这是我们这节课要讲的最后一点：关于为卓越的新创造之工所做的预备工作，上帝显明了什么。我们已经指出了《创世记》中为我们学习圣经的其余部分所奠定的一些基石。在这最后一点中，我们将会阐明上帝在圣经的其余部分是如何以鼓舞人心的方式在这个根基之上进行建造的。首先请注意，圣经从一开始就阐明了上帝将会提供一位救赎主和救恩。我们在经上读到，基督“在创世以前是预先被上帝知道的”（彼前 1:20）。祂被描述为“创世以来……被杀之羔羊”（启 13:8）。根据这些经文，神学家约拿单·爱德华滋说，上帝创造世界，“无疑是为以之为进行伟大而奇妙的救赎之工的舞台”。

请注意，上帝从一开始就创造了天堂来作为上帝和天使的居所。也就是说，祂从一开始就创造了一个地方，将来要把得救赎的百姓带到那里去。主耶稣说：“创世以来为你们所预备的国”（太 25:34），你们从这句话中看到这一点了吗？谁是第一个进入天堂的人？第一个殉道士是亚伯，《希伯来书》第 11 章 4 节告诉我们，他是因着信得救的。我们还看到，当上帝后来描述藉着在基督里的信心和福音得到的救恩时，使用了关于创造的语言。保罗说：“若有人在基督里，他就是新造的人”，按希腊文直译是：“他是新的创造。”我们在新约中的各个地方都可以看到这个主题。我们读到：“那吩咐光从黑暗里照出来的上帝（这指的是创造之工），已经照在我们心里，叫我们得知上帝荣耀的光显在耶稣基督的面上”（林后 4:6）。

上帝是救恩之主。上帝把生气吹在人的鼻孔里，使人成了有灵的活人；上帝的圣灵使信徒重生，赐给了他新生命。我们还可以继续沿着这个主题讲下去，但我们以后会再回到

这个主题。最后一点，想一想新天新地。第一个世界不会像它起初受造时那样一直存在。事实是，上帝从起初就不曾希望它一直存在。事实上，整个宇宙都在等候时间末了的大结局，那时上帝对祂百姓的救赎之工将会彻底完成。我们读到，受造之物切望等候上帝的众子显出来。世界在受苦，整个世界都在咒诅之下受苦。保罗继续说到：“但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享上帝儿女的自由。我们知道一切受造之物一同叹息、劳苦，直到如今”（罗 8:21-22）。《创世记》第 1 和 2 章是将来要发生的事情的根基。我的朋友们，新天新地远远超过了亚当在伊甸园里所知道的。

我们必须等到以后再详细展开这个主题，但你们应当知道上帝把最好的东西留到了最后。如我们在第一课中所看到的，所有的受造物都是为了上帝的荣耀而存在的。在下一课中，我们将会阐述人堕入罪中这一悲剧，以及上帝对人的救赎计划。